

PARLAMENTUL ROMÂNIEI



Senatul României

EXPUNEREA DE MOTIVE

pentru modificarea și completarea Legii nr. 448/2006 privind protecția și promovarea drepturilor persoanelor cu handicap, republicată în Monitorul Oficial nr. 1 din 3 ianuarie 2008

1. DESCRIEREA SITUAȚIEI ACTUALE

În acest moment, în România, există foarte puține spații special amenajate pentru persoanele cu dizabilități în vederea participării lor la activități recreative, de timp liber și sportive. Parcurile sau locurile de joacă recreative nu sunt prevăzute cu echipamente speciale pentru persoanele cu dizabilități, iar acest lucru le îngreunează accesul și le îngreudește dreptul de participare în activități recreative, de timp liber și sportive. Este absolut necesar ca, atât spațiile de joacă pentru copii, cât și spațiile pentru activități sportive și recreative să fie dotate cu echipamente specifice pentru persoanele cu dizabilități.

Inițiativa noastră este susținută inclusiv din dorința de a nu mai exista discriminări între cetățenii români cu dizabilități în diferite sectoare de activitate. *Convenția privind Drepturile Persoanelor cu Dizabilități, ratificată prin Legea nr.221/2010, a statuat printre altele, că „pentru ca persoanele cu dizabilități să poată participa, în condiții de egalitate cu ceilalți, la activități recreative, de timp liber și sportive, statele părți vor lua măsurile corespunzătoare pentru:*

a) a încuraja și promova participarea, cât de mult posibil, a persoanelor cu dizabilități la desfășurarea de activități sportive de masă, la toate nivelurile;

b) a se asigura că persoanele cu dizabilități au posibilitatea de a organiza, desfășura și participa la activități sportive și recreative specifice dizabilității și, în acest scop, să încurajeze accesul, în condiții de egalitate cu ceilalți, la instruire, antrenament și resurse corespunzătoare;

c) a se asigura că persoanele cu dizabilități au acces la locurile unde se desfășoară activități sportive, recreative și turistice;

d) a asigura accesul și participarea copiilor cu dizabilități, în condiții de egalitate cu ceilalți, la joacă, activități recreative, de timp liber și sportive, inclusiv la activitățile din sistemul școlar;

e) a se asigura că persoanele cu dizabilități au acces la serviciile furnizate de cei implicați în organizarea activităților recreative, turistice, de timp liber și sportive.”

În legislația internă, drepturile persoanelor cu handicap sunt apărute prin intermediul Legii 448/2006 care a definit noțiunea de acces neîngrădit al persoanei cu handicap astfel: **„accesul fără limitări sau restricții la mediul fizic, informațional și comunicațional”**, acest lucru realizându-se inclusiv prin facilitarea posibilității petrecerii timpului liber, acces la cultură, sport, turism. De asemenea, pe plan local, conform OG nr.71/2002, autoritățile locale au obligații privind **„amenajarea, întreținerea și înfrumusețarea [...] locurilor de joacă pentru copii”**.

Atât legislația națională în domeniu, respectiv Legea nr. 448/2006 privind protecția și promovarea drepturilor persoanelor cu handicap, cât și Decizia nr. 48 / 2010 a Consiliului Uniunii Europene privind încheierea de către Comunitatea Europeană a Convenției Națiunilor Unite privind drepturile persoanelor cu handicap (2010/48/CE), publicat în Jurnalul Oficial L nr. 23 din 27-01-2010, conțin prevederi care protejează persoanele cu dizabilități:

- (a) respectarea demnității inerente, autonomiei individuale, inclusiv a libertății de a lua propriile decizii, precum și a independenței persoanelor;
- (b) nediscriminarea;
- (c) o participare și o integrare în societate depline și efective;
- (d) respectul diferențelor și acceptarea persoanelor cu handicap ca parte a diversității umane și a umanității;
- (e) egalitatea șanselor;
- (f) accesibilitatea.”

Autoritățile publice, furnizorii de servicii sociale, reprezentanții societății civile, precum și persoanele fizice și juridice responsabile de aplicarea prezentei legi au obligația să promoveze, să respecte și să garanteze drepturile persoanei cu handicap, stabilite în concordanță cu prevederile Cartei sociale europene revizuite, adoptată la Strasbourg la 3 mai 1996, ratificată prin Legea nr. 74/1999, precum și cu celelalte acte interne și internaționale în materie la care România este parte.

Iar obligațiile autorităților și persoanelor juridice deopotrivă, sunt mai mult decât clar stipulate, anume să asigure:

- acces neîngrădit al persoanei cu handicap - accesul fără limitări sau restricții la mediul fizic, informațional și comunicațional;
- accesibilitate - ansamblul de măsuri și lucrări de adaptare a mediului fizic, precum și a mediului informațional și comunicațional conform nevoilor persoanelor cu handicap, factor esențial de exercitare a drepturilor și de îndeplinire a obligațiilor persoanelor cu handicap în societate;
- adaptare - procesul de transformare a mediului fizic și informațional, a produselor sau sistemelor, pentru a le face disponibile și persoanelor cu handicap;
- șanse egale - rezultatul procesului de egalizare a șanselor, prin care diferitele structuri ale societății și mediului sunt accesibile tuturor, inclusiv persoanelor cu handicap;
- accesul neîngrădit la petrecerea timpului liber, accesul la cultură, sport, turism;

Toate aceste principii trebuie aplicate cu celeritate în România, astfel că este nevoie, mai mult ca oricând, în orice domeniu sau spațiu, de a corela reglementările Uniunii Europene cu legislația din România.

2. SCOPUL URMĂRIT PRIN PREZENTUL PROIECT DE LEGE

Prin prezenta inițiativă, ne propunem să reglementăm accesul facil în parcuri sau locuri de joacă recreative al persoanelor cu dizabilități, cu respectarea cadrului legal existent, cu scopul de a asigura în fapt egalitatea de șanse și tratament pentru locuitorii și cetățenii cu dizabilități ai acestei țări, în mod discriminatoriu dezavantajați de actuala situație, creându-le aceleași facilități și avantaje care exista deja pentru cetățenii altor state europene.

În egală măsură, considerăm imperios necesară rezolvarea acestei lacune legislative, în condițiile în care cadrul legal actual creează o reală inechitate pentru cetățenii săi cu dizabilități, cărora în mod incorect nu le permitem să beneficieze de o lege corect aplicată pentru toți locuitorii acestei țări.

Concret, propunerea de modificare a legii nr.448/2006 urmărește ca autoritățile publice locale să fie obligate a avea în vedere adaptarea regulamentelor și planurilor de amenajare locale în vederea facilitării accesului persoanelor cu dizabilități, prin amplasarea de echipamente specifice pe lângă cele clasice, cât și posibilitatea deplasării în condiții de siguranță a acestora până la respectivele echipamente.

Primul pas este ca autoritățile publice locale să-și actualizeze regulamentele sau

planurile de reamenajare, reabilitare sau construire până la 31 decembrie 2024. Al doilea pas presupune dotarea efectivă a spațiilor de joacă și spațiilor pentru activități sportive și recreative în termen de 36 de luni de la intrarea în vigoare a prezentei legi, timp suficient pentru ca autoritățile locale să documenteze, finanțeze și implementeze aceste proiecte.

Locul de joacă incluziv este acel spațiu amenajat special pentru acest scop în care există amplasate ansambluri și echipamente de joacă, adaptate atât pentru copiii cu dizabilități, cât și pentru copiii tipici. Locul pentru activități sportive și recreative reprezintă acel spațiu special amenajat pentru acest scop în care există amplasate ansambluri și echipamente sportive și recreative adaptate atât pentru persoanele cu dizabilități, cât și pentru persoanele tipice.

Fiecare copil are dreptul să se joace indiferent de abilitățile sale. Crearea unui loc de joacă incluziv face ca jocul să fie accesibil tuturor copiilor prin modalitatea de proiectare a echipamentelor și al designului terenului de joacă. Continuând să se confrunte cu obstacole în calea participării la socializare, copiii cu dizabilități sunt în pericol să se confrunte cu întârzieri de dezvoltare, dependență crescută față de ceilalți, scăderea motivației, lipsa asertivității, stimă de sine scăzută.

Locurile de joacă incluzive oferă oportunități pentru copiii cu dizabilități de a se implica în experiențe benefice din punct de vedere al dezvoltării. Copiii care se joacă într-un mediu incluziv sunt, de asemenea, mai sănătoși, au o înaltă stimă de sine și sunt mai bine pregătiți să învețe.

Beneficiarii proiectului sunt în mod direct copiii cu dizabilități, părinții și aparținătorii acestora, precum și persoanele adulte cu dizabilități și, în mod indirect, copiii tipici și părinții și aparținătorii acestora.

3. EFECTELE PROIECTULUI DE ACT NORMATIV ASUPRA LEGISLAȚIEI ÎN VIGOARE

Urmare a intrării în vigoare a proiectului de act normativ, următoarele acte normative vor fi modificate și completate:

Legea nr. 448/2006, republicată în Monitorul Oficial nr. 1 din 3 ianuarie 2008, cu modificările și completările ulterioare.

Față de cele expuse, solicităm dezbaterea și adoptarea prezentei propuneri legislative.

Inițiatori,

Senator DRAGU Anca

Senator NEGOI Eugen Rémus

USR – Uniunea Salvați România

Tabel comparativ de completare a Legii nr. 448/2006
- locuri de joacă incluzive pentru persoanele cu dizabilități -

<i>Forma aflată în vigoare</i>	<i>Amendamente</i>	<i>Motivare</i>
<p>Art. 62, alin. (1)</p> <p>(1) Clădirile de utilitate publică, căile de acces, clădirile de locuit construite din fonduri publice, mijloacele de transport în comun și stațiile acestora, taxiurile, vagoanele de transport feroviar pentru călători și persoanele principalelor stații, spațiile de parcare, străzile și drumurile publice, telefoanele publice, mediul informațional și comunicațional vor fi adaptate conform prevederilor legale în domeniu, astfel încât să permită accesul neîngrădit al persoanelor cu handicap.</p>	<p>La articolul 62, alineatul (1) se modifică și va avea următorul cuprins:</p> <p>(1) Clădirile de utilitate publică, căile de acces, clădirile de locuit construite din fonduri publice, mijloacele de transport în comun și stațiile acestora, taxiurile, vagoanele de transport feroviar pentru călători și persoanele principalelor stații, spațiile de parcare, străzile și drumurile publice, spațiile de joacă pentru copii, spațiile pentru activități sportive și recreative, telefoanele publice, mediul informațional și comunicațional vor fi adaptate conform prevederilor legale în domeniu, astfel încât să permită accesul neîngrădit al persoanelor cu handicap.</p>	<p>Convenția privind Drepturile Persoanelor cu Dizabilități, ratificată prin Legea nr.221/2010, a statuat printre altele, că <i>"pentru ca persoanele cu dizabilități să poată participa, în condiții de egalitate cu ceilalți, la activități recreative, de timp liber și sportive, statele părți vor lua măsurile corespunzătoare pentru a se asigura că persoanele cu dizabilități au acces la locurile unde se desfășoară activități sportive, recreative și turistice."</i></p> <p>Este absolut necesar ca, atât spațiile de joacă pentru copii, cât și spațiile pentru activități sportive și recreative să fie dotate cu echipamente specifice pentru persoanele cu dizabilități.</p> <p>Primul pas este ca autoritățile publice locale să-și actualizeze regulamentele sau planurile de reamenajare, reabilitare sau construire până la 31 decembrie 2024.</p>

		Al doilea pas presupune dotarea efectivă a spațiilor de joacă și spațiilor pentru activități sportive și recreative în termen de 36 de luni de la intrarea în vigoare a prezentei legi, timp suficient pentru ca autoritățile locale să documenteze, finanțeze și implementeze aceste proiecte.
<p>Art. 71</p> <p>(1) Până la data de 31 decembrie 2007, autoritățile publice au obligația să ia măsuri pentru:</p> <p>a) accesibilizarea paginilor de internet proprii, în vederea îmbunătățirii accesării documentelor electronice de către persoanele cu handicap vizual și mintal;</p> <p>b) utilizarea pictogramelor în toate serviciile publice;</p> <p>c) adaptarea telefoanelor pentru persoanele cu handicap auditiv;</p>	<p>După articolul 71 se adaugă un nou articol, art. 71¹ cu următorul cuprins:</p> <p>Art. 71¹</p> <p>(1) Autoritățile publice au obligația ca, până la 31 decembrie 2024, să includă în regulamentele locale, respectiv în planurile de reamenajare, reabilitare sau construire a spațiilor de joacă pentru copii și a spațiilor pentru activități sportive și recreative, amplasarea a cel puțin unui echipament destinat persoanelor cu dizabilități.</p> <p>(2) Autoritățile publice au</p>	

<p>(2) În achiziția de echipamente și softuri, instituțiile publice vor avea în vedere respectarea criteriului de accesibilitate.</p>	<p>obligația ca, în termen de maxim 36 de luni de la intrarea în vigoare a prezentei legi, să asigure reamenajarea, reabilitarea sau construirea spațiilor de joacă incluzive și a spațiilor pentru activități sportive și recreative pentru persoanele cu dizabilități, prin amplasarea a cel puțin unui echipament destinat persoanelor cu dizabilități.</p>	
<p>Art. 100, alin. (1), lit. b)</p> <p>(1) Următoarele fapte constituie contravenții și se sancționează după cum urmează:</p> <p>b) nerespectarea dispozițiilor art. 16-22, art. 23 alin. (1), (2) și (4), art. 24 alin. (1)-(6), art. 27 alin. (1) și (2), art. 28, art. 30, art. 31, art. 32 alin. (2), art. 33 alin. (1)-(3), art. 34 alin. (3), art. 37 alin. (2), art. 51 alin. (4)-(7), art. 54 alin. (1)-(3), art. 55 alin. (1) și (2), art. 61-64, art. 65 alin. (1), (2)</p>	<p>La articolul 100, alineatul (1), litera b) se modifică și va avea următorul cuprins:</p> <p>(1) Următoarele fapte constituie contravenții și se sancționează după cum urmează:</p> <p>b) nerespectarea dispozițiilor art. 16-22, art. 23 alin. (1), (2) și (4), art. 24 alin. (1)-(6), art. 27 alin. (1) și (2), art. 28, art. 30, art. 31, art. 32 alin. (2), art. 33 alin. (1)-(3), art. 34 alin. (3), art. 37 alin. (2), art. 51 alin. (4)-(7), art. 54 alin.</p>	

și (5), art. 66-68, art. 69 alin. (1), art. 70, art. 71, art. 75 alin. (2) și art. 78 alin. (6), cu amendă de la 10.000 lei la 25.000 lei;	(1)-(3), art. 55 alin. (1) și (2), art. 61-64, art. 65 alin. (1), (2) și (5), art. 66-68, art. 69 alin. (1), art. 70, art. 71, art. 71¹ , art. 75 alin. (2) și art. 78 alin. (6), cu amendă de la 10.000 lei la 25.000 lei;	
--	---	--

SENAT	
BIROUL PERMANENT	
Nr.	1133
Data.	20.6.2023



Parlamentul României
Senat

Către: Biroul Permanent al Senatului

În conformitate cu prevederile art.92 alin (4) și ale art.95 din Regulamentul Senatului, republicat, prin prezenta, vă rog să luați act de faptul că subsemnatul, **Dan IVAN**, doresc să devin co-inițiator al intervențiilor legislative având număr de înregistrare la Senat:

- **B309/2023** - Propunere legislativă pentru eliminarea obligației de a elibera bon fiscal la tranzacțiile efectuate cu cardul prin modificarea Ordonanței de urgență 28/1999 privind obligația operatorilor economici de a utiliza aparate de marcat electronice fiscale.
- **B313/2023** - Propunere legislativă pentru modificarea și completarea Anexei la Ordonanța Guvernului nr.99/2000 privind comercializarea produselor și serviciilor de piață
- **B317/2023** - Propunere legislativă privind efectuarea unor cursuri de prim ajutor de către salariați, precum și drepturile și obligațiile angajatorilor și, respectiv, ale statului în raport cu aceștia
- **B318/2023** - Propunere legislativă pentru modificarea art.34 din Legea nr.95/2006 privind reforma în domeniul sănătății
- **B355/2023** - Propunere legislativă pentru modificarea și completarea Legii nr.448/2006 privind protecția și promovarea drepturilor persoanelor cu handicap
- **B356/2023** - Propunere legislativă pentru modificarea și completarea Legii nr.422/2001 privind protejarea monumentelor istorice

Cu deosebită considerație,

Dan IVAN





Parlamentul României
Senat

Către: Biroul Permanent al Senatului

În conformitate cu prevederile art.92 alin (4) și ale art.95 din Regulamentul Senatului, republicat, prin prezenta, vă rog să luați act de faptul că subsemnatul, **Sergiu VLAD**, doresc să devin co-inițiator al intervențiilor legislative având număr de înregistrare la Senat:

- **B309/2023** - Propunere legislativă pentru eliminarea obligației de a elibera bon fiscal la tranzacțiile efectuate cu cardul prin modificarea Ordonanței de urgență 28/1999 privind obligația operatorilor economici de a utiliza aparate de marcat electronice fiscale.
- **B313/2023** - Propunere legislativă pentru modificarea și completarea Anexei la Ordonanța Guvernului nr.99/2000 privind comercializarea produselor și serviciilor de piață
- **B317/2023** - Propunere legislativă privind efectuarea unor cursuri de prim ajutor de către salariați, precum și drepturile și obligațiile angajatorilor și, respectiv, ale statului în raport cu aceștia
- **B318/2023** - Propunere legislativă pentru modificarea art.34 din Legea nr.95/2006 privind reforma în domeniul sănătății
- **B355/2023** - Propunere legislativă pentru modificarea și completarea Legii nr.448/2006 privind protecția și promovarea drepturilor persoanelor cu handicap
- **B356/2023** - Propunere legislativă pentru modificarea și completarea Legii nr.422/2001 privind protejarea monumentelor istorice
- **B383/2023** - Propunere legislativă pentru modificarea Legii nr.182 din 2002 privind protecția informațiilor clasificate

Cu deosebită considerație,

Sergiu VLAD

